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képzet kapcsolódik. Hogy milyen megjelölő folyamatokat fog valamely 
betű febdézni, azt előre nem lebet tudni. 

Szavakra vonatkozó kísérleteiben a szerző írott szót helyezett 
egy perc időre a megfigyelő szeme elé, akinek a szót fixálni kellett 
és gyorsan ismételgetve kimondani, hogy megértse. Azután tíz mp. 
szünet következett és a megfigyelő előadta, hogy ezalatt mi történt a 
tudatában. Az eredmény szerint az ingerűi használt szavak értelmét 
látási, hallási és kinesztétikus folyamatok szolgáltatták, tehát a szó 
felfogott értelme a felkeltett asszociációk szerint változik. Még azt 
sem mondhatjuk, hogy a különféle beszédrószek valami jellemző fajta 
aszociáoiókkal fordulnának elő. A kísérletekben előforduló jelentések 
tehát nem teljes logikai jelentések, hanem csak részlegesek. 

A kísérletek harmadik csoportjában gépírásos egyszerű mondatot 
tettek a megfigyelő elé, aki adott jelre kinyitotta szemét, elolvasta a 
mondatot és miután megértette, újra becsukta a szemét. A megfigyelők 
előadásából a következők tűntek ki. 

1. Valamely mondat értelme gyakran hiányzik első olvasásra, 
vagyis kezdő percipiáláskor és később jelenik meg a véghezvitt folya-
matokból, amelyek tartalmát képviselik vagy arra vonatkoznak. 

2. Néha ezek a képviselő folyamatok az első percepcióval meg-
jönnek és a mondatnak mindjárt van értelme ; néha viszont ezek a 
folyamatok látszólag hiányzanak és mégis megértjük a mondatot. 

3. Ugyanaz az ingerűi használt mondat különböző értelmeket 
ébreszthet fel ugyanabban a megfigyelőben, úgy hogy nem elég 
kijelentenie, bogy megértette; pontosan meg kell jelölnie, bogy mit 
értett meg. 

Egyéni bánásmód 
síz iskolában. Alfréd. Gru.f, aki egy 

nemrég megjelent könyvében igen érdekes adatokat gyűjtött össze 
arra nézve, hogyan emlékszik vissza az ember az iskolában eltöltött 
éveire, a Saemann hasábjain (1911. okt., nov.) e könyvével kapcso-
latban avval a kérdéssel foglalkozik, hogy mi a szerepe az iskolában 
a személyi elemnek. Az eredmény szerinte az, hogy a tanulótól, illetőleg 
képességeitől, tehetségétől függ, mennyire van szüksége egyéni bánás-
módra. Az egészséges átlag csak bizonyos fokig érzi az individualizálás 
szükségét. Az ilyenek a tömegtanításban elég jól boldogulnak és minde-
nütt, de különösen a hivatalnoki és kereskedő pályán középszerű anyagot 
adnak. Sokkal inkább megkívánják az egyéni bánásmódot azok, akiknek 
általában magasabbak a képességei, mert amellett, bogy több szellemi 
táplálékra van szükségük, nagyobb igyekezettel magasabb célok felé 
törnek. Egyébként ha ezek a feltételek teljesülnek, nem nagyon érzé-
kenyek, nagyon jól haladnak és később is minden téren, de különö-
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sen kereskedői hivatalnoki és tudományos pályákon többnyire jó, 
esetleg azonban kiváló eredményeket érnek el. Hasonlóképen fokozot-
tab mértékben megkívánják az egyéni bánásmódot azok, akiknek 
egységes, de egyoldalúan kiváló képességeik vannak. Ha megfelelően 
értékeljük az egyes irányokban elért kiváló eredményeiket a más irá-
nyokban elért gyengék kiegyenlítésére, élét vesszük annak a vesze-
delemnek. hogy a tanuló az iskola mártírjának higyje magát. Az ilyen 
tanulókból később gyakran válnak kiváló tudósok írók, művészek és 
költők. 

De leginkább megkívánják az egyéni bánásmódot a rendkívüli 
tehetségek, a lángész-jelöltek. Sok türelemmel, óvatossággal, tapintattal 
tudjuk csak elérni, hogy az iskolában némileg jól érezzék magukat. 
Az iskolában rendesen nagyon mérsékelt, többnyire az átlag alatt 
álló eredményt tudnak csak elérni, de az életben közülük válnak ki 
a legkiválóbb írók, költők, művészek tudósok, néha esetleg a gyakor-
lati pályák nagy emberei. 

* 

Visszaemlékezés az iskolaévekre. Gráf könyvével 
foglalkozva a Monatschrift für höhere Sclmlen januári füzetében 
Jonas Cohn először azt a kérdést fejtegeti, hogyan jönnek létre az 
ilyen visszaemlékezések az iskolában eltöltött évekre, az ott szerzett 
benyomásokra. Csak egyes' események maradnak emlékünkben, amelyek 
valami okból különös benyomást gyakoroltak ránk, ezek is egyszerű-
södnek az emlékezetben, a szembeszökő vonások mindinkább kiéle-
ződnek. Epígy egyszerűsödnek az eseményekhez fűződő érzelmeink. 
Amellett az emlék maga is kelt érzelmet, amely nem okvetlenül 
egyezik meg avval, amely az eseményhez fűződött és azt esetleg meg-
hamisítja. Mind e hibák mellett van némi értéke az összefoglaló Ítélet-
nek, amelyet az emlék bennünk hagy, mert ha ez nem tükrözi is 
hiven a valóságot, de mégis a benyomásoknak és az Ítélkező hajlan-
dóságainak terméke. 

'Cohn második kérdése, hogy az egyes foglalkozások között 
hogyan oszlanak meg a kedvező és kedvezőtlen vélemények. E tekin-
tetben világosan meg lehet különböztetni a foglalkozási csoportokat. 
Az egyik oldalon (kedvező vélemények) találjuk a bölcsészeket, nyel-
vészeket és teológusokat, tehát a szellemi tudományok munkásait, a 
másik csoportban a művészeket, akik között a képzőművészek nyilat-
kozatai a legkedvezőtlenebbek; középen állnak a gyakorlati élet emberei 
ós a jogászok. Ez érthető is, mert az iskola legkevésbé nyújtja azt 
az ügyességi képzést, amire a művészeknek szükségük van, 

A véleménymondók társadalmi származását illetőleg érdekes 
tapasztalat, hogy gyakrabban dicsérik az iskolát olyan emberek, akik 


